绵陽日報2

加强改革创新战略统筹规划引导 以长江经济带发展推动高质量发展

(上接第1版)26日下午,习近平主持召开 深入推动长江经济带发展座谈会。国家发展改 革委主任何立峰、生态环境部部长李干杰、交 通运输部部长李小鹏、水利部部长鄂竟平、重 庆市委书记陈敏尔、湖北省委书记蒋超良、上 海市委书记李强等7位同志先后发言,从不同 角度汇报工作体会,提出意见和建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲 话。他强调,总体上看,实施长江经济带发展战 略要加大力度。必须从中华民族长远利益考 虑,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共 抓大保护、不搞大开发,努力把长江经济带建 设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调。 市场更统一、机制更科学的黄金经济带,探索 出一条生态优先、绿色发展新路子。

习近平指出,两年多来,在党中央坚强领导 下,有关部门和沿江省市做了大量工作,在强化 顶层设计、改善生态环境、促进转型发展、探索 体制机制改革等方面取得了积极进展。同时,也 要清醒看到面临的困难挑战和突出问题,如对 长江经济带发展战略仍存在一些片面认识,生 态环境形势依然严峻,生态环境协同保护体制 机制亟待建立健全,流域发展不平衡不协调问 题突出,有关方面主观能动性有待提高。

习近平明确提出了推动长江经济带发展 需要正确把握的5个关系。

第一,正确把握整体推进和重点突破的关 系,全面做好长江生态环境保护修复工作。推动 长江经济带发展,前提是坚持生态优先。要从生 态系统整体性和长江流域系统性着眼,统筹山 水林田湖草等生态要素,实施好生态修复和环 境保护工程。要坚持整体推进,增强各项措施的 关联性和耦合性,防止畸重畸轻、单兵突进、顾 此失彼。要坚持重点突破,在整体推进的基础上 抓主要矛盾和矛盾的主要方面,努力做到全局 和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破 相衔接,实现整体推进和重点突破相统一

第二,正确把握生态环境保护和经济发展 的关系,探索协同推进生态优先和绿色发展新 路子。推动长江经济带绿色发展,关键是要处 理好绿水青山和金山银山的关系。这不仅是实 现可持续发展的内在要求,而且是推进现代化 建设的重大原则。生态环境保护和经济发展不 是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。生 态环境保护的成败归根到底取决于经济结构 和经济发展方式。要坚持在发展中保护、在保 护中发展,不能把生态环境保护和经济发展割 裂开来,更不能对立起来。

第三,正确把握总体谋划和久久为功的关 系,坚定不移将一张蓝图干到底。推动长江经 济带发展是一个系统工程,不可能毕其功于一 役。要做好顶层设计,以钉钉子精神,脚踏实地 抓成效。要深入推进《长江经济带发展规划纲 要》贯彻落实,结合实施情况及国内外发展环 境新变化,组织开展《规划纲要》中期评估,按 照新形势新要求调整完善规划内容。要对实现 既定目标制定明确的时间表、路线图,稳扎稳 打,分步推进。

第四,正确把握破除旧动能和培育新动能 的关系,推动长江经济带建设现代化经济体 系。发展动力决定发展速度、效能、可持续性 要扎实推进供给侧结构性改革,推动长江经济 带发展动力转换,建设现代化经济体系。要以 壮士断腕、刮骨疗伤的决心,积极稳妥腾退化 解旧动能,破除无效供给,彻底摒弃以投资和 要素投入为主导的老路,为新动能发展创造条 件、留出空间,实现腾笼换鸟、凤凰涅槃

第五,正确把握自身发展和协同发展的关 系,努力将长江经济带打造成为有机融合的高效 经济体。长江经济带作为流域经济,涉及水、路、 港、岸、产、城等多个方面,要运用系统论的方法, 正确把握自身发展和协同发展的关系。长江经济

带的各个地区、每个城市在各自发展过程中一定 要从整体出发,树立"一盘棋"思想,实现错位发 展、协调发展、有机融合,形成整体合力。

习近平强调,有关部门和沿江省市要认真 贯彻落实党中央对推动长江经济带发展的总体 部署和工作安排,加强组织领导,调动各方力 量,强化体制机制,激发内生动力,坚定信心,勇 于担当,抓铁有痕、踏石留印,把工作抓实抓好, 为实施好长江经济带发展战略而共同奋斗。

韩正在讲话中表示,要深入学习领会习近平 总书记关于推动长江经济带发展的重要战略 思想,深刻认识共抓大保护、不搞大开发的重 大意义,强化共抓大保护的思想自觉和行动自 觉。要突出工作重点,以持续改善长江水质为 中心,扎实推进水污染治理、水生态修复、水资 源保护"三水共治"。要加强系统治理,加强入 河排污口监测体系建设,联动实施断面水质监 测预警,强化共抓大保护的整体性。要完善体 制机制,发挥区域协商合作机制作用,建立健 全生态补偿与保护长效机制,强化共抓大保护

丁薛祥、刘鹤、何立峰以及中央和国家机 关有关部门负责同志、有关省区市负责同志陪 同考察并参加座谈会。

市委统战部 部长办公会议举行

李亚莲主持并讲话

本报讯(赵伟涛 记者 袁媛)市委统战部部长办公 会议日前举行,专题传达学习省委书记彭清华在全省 市厅级主要领导干部读书班上的重要讲话和市委常 委会会议精神,研究部署"大学习、大讨论、大调研"活 动。市委常委、统战部部长、市总工会主席李亚莲主持

李亚莲指出,开展"大学习、大讨论、大调研"活动 是省委、市委统一安排部署的当前管总的、紧迫的政治 任务,对深入学习习近平新时代中国特色社会主义思 想和党的十九大精神、加快建设国家科技城和西部经 济强市具有重大意义。全市统一战线要提高政治站位 增强"四个意识",精心制定活动实施方案。开展大学 习,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和 党的十九大精神,学深悟透习近平总书记对四川工作 重要指示精神和全省市厅级主要领导干部读书班精 神,掌握核心要义、领会精神实质,抓好工作落实;开展 大讨论,通过专题学习会议、理论学习中心组会议、党 支部大会、党小组会等方式,围绕学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想"四川篇"和省委书记彭清华 提出的六个事关治蜀兴川全局的重大问题,紧密结合 新时代全市统一战线工作实际,就建设什么样的和怎 样建设新时代全市统一战线开展研讨,提出统一战线 服务国家科技城和西部经济强市建设的可行性举措: 开展大调研,按照市委贯彻落实习近平总书记对四川 工作重要指示精神重点课题调研方案要求,重点搞好 《加强新时代统一战线工作研究》课题研究,认真组织 开展全市统一战线理论政策研究重点课题调研,切实 提高调研实效,形成高质量的调研成果。

努力在创新实践中形成更多成果创造一流业绩

绵阳市科技创新大会发言摘登

□ 本报记者 刘鑫/整理

在昨(26)日召开的绵阳市科技创新大会上, 科技进步奖获奖代表长虹美菱先进技术研究院 院长李昱兵、西南自动化研究所、九洲集团、游仙 区、三台县作交流发言,现整理摘登如下。

做新时代创新先锋

长虹美菱先进技术研究院院长李昱兵

随着互联网快速发展,促使传统电器产品 向智能转型,家电转型成功与否涉及国计民 生、企业存亡,研究物联网技术在家电领域意 义重大。绵阳是中国科技城,作为绵阳的科技 工作者,我们要更加努力、加倍拼搏,在构建现 代化经济体系中,勇立潮头、多作贡献;作为企 业的科研人员,我们要以更大的决心和担当, 肩负起创新主体的使命,以创新产品和技术, 促进企业转型升级,在产学研深度融合中,创 造出更多的成果,为建设国家科技城和西部经 济强市作出更大贡献。

开创研究所军民融合发展新局面

西南自动化研究所党委书记周勇

面对复杂的外部发展环境和试点承担国 家军工科研院所改制、国有企业混合所有制改 革的机遇与挑战,中国兵器装备集团自动化研 究所以提高发展质量和效益为中心,坚持军民 融合协同创新,推进混合所有制改革,研究所 改革发展各项事业再上新台阶。一是强化科研 创新平台建设,军民融合协同创新体系进一步 形成。二是推动科研与产业协调发展,实现技 术+产品双轮驱动。三是加强人才队伍建设,大 力培养创新团队与领军人才,努力开创研究所 军民融合发展新局面。

坚持协同创新推动军民融合深度发展

四川九洲电器集团有限公司总经理孙仲

九洲是以军事电子和智慧城市为核心业务 军民融合创新发展的高科技企业集团,坚持军民

融合创新发展是九洲立企之本、发展之基。创新是 国之利器,企业生存之道,唯有创新才能赢得发 展、赢得未来。九洲始终坚持创新驱动发展战略, 瞄准国际先进水平,构建协同创新体系,推动军 民融合深度发展,大力提升科技创新能力和核心 竞争力。同时,把人才资源作为建设创新型企业 的选择,面向国内外吸纳凝聚一支具有国际视 野、素质精良的创新型人才队伍,培养造就一批 德才兼备、具有创新能力的科技领军人才,为把 绵阳建成西部先进制造强市作出应有贡献。

双创促升级 融合促发展

游仙区委副书记、区长陈华斌

游仙区坚持以科技创新为引领,切实加快 高新技术研发、转化和应用,提高项目的科技 含量,推动产业向高端迈进,进一步促进产业 转型升级,增强经济持续发展后劲。下一步,一 是加强与辖区内科研院所等国防科工单位的 区域合作,发挥双方在科研技术力量、市场环 境等方面的优势,建立产学研协同创新体系;

二是对先期出台的军民融合扶持、科技成果转 化、院校地合作方面政策、专利资助奖励办法 等政策性文件进行修订完善;三是探索建立游 仙精英人才数据库,鼓励企业与高校、科研院 所共建院士工作站、博士后科研工作站等多种 形式的产学研合作平台。

科技创新引领经济社会发展

三台县委副书记、县长吴明禹

三台县以产业发展升级为重要依托,大力实 施科技创新驱动发展战略,全县科技创新氛围进 一步浓厚,创新能力明显增强,科技支撑引领作 用日益凸显。下一步,三台县将进一步强化科技 引领,坚持创新驱动领跑经济发展,加快发展科 技型中小企业,加快推进高新技术产业发展,加 大企业R&D研发投入,切实抓好科小企业升规 工作。继续强化平台建设、强化协同创新,从稳 定财政支持科技创新政策、坚持创新驱动发展 夯实创新创业承载平台推动创新创业等方面着 手,努力推动科技创新工作发展。

民进绵阳市委纪念 "五一口号"发布70周年

张宏李京平出席座谈会

本报讯(记者安达福)昨(26)日,民进绵阳市委纪 念中共中央发布"五一口号"70周年座谈会在盐亭举 行。民进省委秘书长张宏,市政协副主席、民进绵阳市 委主委李京平出席座谈会并讲话。

张宏指出,民进绵阳市委在中共绵阳市委坚强领 导下,紧紧围绕中心工作,切实履行参政议政、民主监 督职能,为经济社会发展作出了积极贡献。会员要认真学 习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十 九大精神,牢固树立"四个意识",坚定"四个自信";要 按照中共四川省委的要求,扎实开展"大学习、大讨论 大调研"活动,提高集智聚力水平,为推动治蜀兴川再 上新台阶、谱写中国梦四川篇章作出新贡献。

李京平表示,今天我们对"五一口号"的最好纪念 就是不忘合作初心、继续携手前进。希望会员认真学习 贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共十九 大精神,切实提高履职水平,充分发挥民主党派智力密 集、联系广泛等优势和作用,进一步增强推动跨越发展 的实效;继承和发扬优良传统,在中共绵阳市委的领导 下,为推进绵阳建设西部经济强市作出积极贡献。

感 恩 奋 进·十年 巨 变

"5·12"汶川特大地震十周年特别报道

游仙区街子镇岳家村——

发展绿色产业 好风景里开辟好"钱途"



□ 任利军 本报记者 杜畅

时下,春光明媚,记者走进游仙区街子镇 岳家村,但见这里花红柳绿,果香盈野,不时 有游客徜徉在其中。

"5·12"汶川特大地震中,岳家村受灾严 重,有138户房屋倒塌或成为严重危房。灾后 重建中,全村建成川西风格新式农房148户, 300余户农房完成改造。从地震中走出来的岳 家村村民,迈开了通往美好生活的前进步伐。

芙蓉溪穿村而过,散落的大片良田是村 民们最大的财富。如果从事传统单一粮食生 产,每年每亩地刨去成本才落几百元,落后的 生产力是制约该村发展的最大瓶颈。如何让 土地发挥更大效益?岳家村从村支书到普通 村民,开始了一次深入探索。

引入大户带动全村走集约化特色种植道 路。2009年,村里第一家规模化蔬菜种植企业 落户,在种植基地里务工的村民,学到了现代 化蔬菜种植技术,看到了行业发展前景,纷纷 流转土地加入其中。此举在大幅改善村民们 收入的同时,也让岳家村成为远近闻名的蔬 菜供应点。

最近几年,由于蔬菜市场价格波动较大, 利润偏低,岳家村人又开始思考如何进行结 构调整和产业转型。该村优化产业布局,将 花卉苗木、乡村旅游作为支柱产业,先后引 进仙龙向山花卉、禾康农业、绵阳国际兰花 公园等7家农旅企业,流转土地1600余亩。

村民在获取每亩700元土地流转费的同时, 通过在企业务工、出租闲置农房等,还能取

岳家村支部书记王生保告诉记者,村里 通过"支部+协会+农户"和"支部+企业+农户" 的模式,充分发挥农业企业辐射作用,带动农 户种植蔬菜、花卉800余亩,实现年人均增收 2000余元;成立党建劳动服务队,搭建农民务 工和企业用工供求平台,每天解决农村剩余 劳动力300人。

企业进来了,昔日零散的菜地农田逐渐被 改造为乡村旅游景区。该村以绿色蔬果产业园、 花卉苗木产业园为核心,依托优美自然风光,打 造以"芙蓉溪畔、富乐花乡,小桥流水、街子人 家"为主题的乡村休闲旅游产业带,成功举办了 绵阳市第三届乡村旅游节开幕式,连续举办了 五届"富乐花乡"赏花节,吸引了各地游客前来 观光旅游,年旅游收入上亿元。

芙蓉溪畔富乐美丽的村庄,吸引了越来 越多的游客。岳家村村民又掀起了发展庭院 经济和创办农家乐的热潮。村民赵春蓉之前 在公交公司上班,看到越来越多的游客,她辞 职办起了农家乐。"房屋是现成的,饭菜是农 家的,根本不愁客。"如今,赵春蓉的农家乐, 一到旅游旺季那是一座难求。

十年奋进,岳家村荣获了第四批全国宜居村 庄示范、四川省首批幸福美丽新村试点村、四川 省环境优美示范村、省级四好村、绵阳市首批最 美乡村等荣誉称号。10年来,这个小村庄从小农 经济走向产业化区域全覆盖,一片片农田荒地变 身为花香四溢的现代农业基地和乡村旅游景区, 村民人均收入突破17800元,"要让好风景变成好 '钱景'。"王生保的一句话,道出了这个坚持绿色 发展村庄的未来走向。



"5·12"汶川特大地震中,安州 区千佛镇95%以上的房屋垮塌,道 路、电力、通讯完全中断,损失惨重。 地震后,千佛镇按照"川西民居"的总 体定位,打造山区旅游新镇。目前,全 镇呈现中药材、魔芋、茶叶、经济林木 四大产业齐头并进之势,发展天麻 500余亩、茶叶2500余亩、魔芋3200 亩、中药材3.5万余亩。结合本土特 色,该镇主打山野蔬菜、农家自养家 禽及生态食品体验,发展家庭客栈、 旅店27家,建成千佛山水上乐园,引 进木言别院、姜家沟康养生态休闲 山庄等5个精品民宿,逐步形成"春 看杜鹃夏避暑,秋赏红叶冬看雪"的 旅游特色。

(视觉绵阳·王剑 摄)

传承感恩之礼 常怀感恩之心

我市举行纪念"5·12"汶川 特大地震十周年感恩系列讲座

本报讯(记者郑金容)昨(26)日,由省社科联、 市委宣传部、市社科联、市文广新局主办的纪念 "5·12"汶川特大地震十周年感恩系列讲座在市图 书馆举行。西南科技大学教授齐义虎、蒋志强,北 川图书馆原馆长李春给听众带来了一场触及心灵 的感恩文化讲座。

何为感恩?中国式感恩有哪些内涵?来自西南科 技大学的两位教授分别以《中华传统文化中的感 恩》、《感恩新时代热爱新生活——中西感恩文化漫 谈》为题,讲述了中国传统文化中丰富的感恩元素, 并通过中西方感恩文化的对比,重点阐述了中国感 恩文化的历史渊源和现实意义。

"感恩节不是舶来品,而是深深根植于中华民族 血脉中的,我们也有属于自己的感恩节,我们更是一 个懂得感恩的民族。"齐义虎认为,感恩当从孝悌开 始做起,感恩他人才能铸就自我。"中国的感恩文化 内涵丰富,包括尊祖敬宗、孝顺父母、爱悌同胞、敬畏 天地等等都是。"蒋志强认为,中国的感恩文化重仪 式,有厚重的感恩文化底蕴,要不断增强感恩意识, 常怀感恩之心。

李春则以自己地震后的经历为主,讲述了在 图书馆行业感恩奋进的故事。"地震中,我在废墟 里埋了75个小时被救出,随后经历了十多次手 术,不断地与病魔抗争,是可敬的医护人员、图书 馆同事、志愿者和家人无微不至的关怀和照顾,给 了我活下来的勇气,让我从瘫痪到再次学会走路, 也才有机会投身到北川图书馆的重建工作中去。" 李春说,这些年让她感受至深的是:生死时刻,祖 国没有抛弃她,身边人对她的帮助让她学会了坚 强,更懂得了感恩。

台上的讲座厚重感人,台下的观众全神贯注。西 科大政治系大一学生徐俊燊告诉记者,这场讲座让 他收获良多,"没想到我们中国的感恩文化如此有渊 源,是老祖宗一代代传承下来的,作为当代大学生, 更应该学会感恩,做一个感恩的人。